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y = -0,003x2 + 0,0457x + 43,4 
R² = 0,9943 

y = -0,0218x2 + 2,0885x + 10,409 
R² = 0,9948 

y = 0,0004x2 + 0,0148x + 0,7194 
R² = 0,9983 

y = 0,0043x2 + 0,0154x + 33,5 
R² = 1 
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Vamos propor mais alguns problemas 

Primeira prova de ME5330 

1a Questão: Sabendo que a bomba utilizada para bombear água a 280C na instalação a 

seguir tem parte das suas CCB representada pela tabela. Pergunta-se: 

a. Ela está operando com a vazão máxima? Justifique através de cálculos. 

b. Está ocorrendo o fenômeno de supercavitação no ponto de operação? 

c. Qual a potência útil do motor elétrico no ponto de operação? 

d. Você concorda com o dimensionamento da tubulação para o ponto de 

operação? Justifique. 

e. Qual o comprimento equivalente da válvula globo no ponto de operação da 

mesma?  

Q(m³/h) 0 1,5 3,0 4,5 6,0 7,5 9,0 10,5 12,0 13,5 15,0 16,5 

HB (m) 47 46,5 46 45,5 44,5 43,3 42,2 40,5 39 37,2 35 33 

B (%)  32 42 52 60 64 65 64 60 52 42 32 

 

Legenda Significado 
VPC Válvula de pé e crivo 

Cot_900 Cotovêlo (ou joelho de 900) 

VGA Válvula (ou registro) gaveta 

VRP Válvula de retenção pesada 

VGL Válvula (ou registro) globo 

ST Saída de tubulação 

Patm = 700 mmHg 
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3a Questão: A instalação de bombeamento representada a seguir tem todos os seus 

tubos de aço 40 e a bomba instalada tem parte de suas curvas 

características representadas pelas equações: 

73Q2546,0Q0434,0H 2
B  com a carga manométrica em “m” e 

a vazão em “m³/h”; 729,12Q0381,6Q158,0 2
B   com o 

rendimento da bomba em “%” e a vazão em “m³/h”, sendo as equações 

anteriores obtidas através de uma planilha do Excel onde se utilizou a 

tabela: 

Q(m³/h 0 8 10 12 14 16 18 22 
HB(m) 73 72 71,2 70 67,9 66,2 63,5 57,5 
B(%)  26 31 37 41 43,5 45 43,5 

 

Para esta situação, sabendo que o fluido bombeado é a água a 250C, 

pede-se: 

a. a equação da CCI; 

b. o ponto de trabalho da bomba    BBB N;;H;Q ; 

c. para a vazão de trabalho especifique o desnível do fluido 

manométrico (Hg 250C) a  do manômetro diferencial em forma de U 

instalado no tubo de DN = 1,5” unindo duas seções equidistantes de 

3,0 m e entre as quais não existe nenhuma singularidade; 

d. sabendo que a bomba escolhida é a 32.200.1 da KSB com 3500 rpm, 

60 hz, diâmetro do rotor 194 mm, vazão desejada 14,5 m³/h e fator 

de segurança mínimo, avalie a escolha da bomba e justifique sua 

avaliação através de cálculos adequados. 
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(1) – válvula de poço 

da Mipel de 3” 

(2) – redução 

concêntrica da 

Tupy 3”x 2” 

(3)  – curvas fêmeas 

de 900 de 2” 

(4) - redução 

excêntrica de 2” x 

1,5’ 

(5) – válvula de 

retenção 

horizontal de 1,5” 

(6) -Válvula globo 

reta sem guia 

(7)  e (8) – curvas 

fêmeas de 900 de 

1,5” 

(9)   - saída da 

tubulação de 

1,5” 

Legenda 

(a) – niple duplo de 3”; (b)  – niple duplo de 2”; 

(c) , (d), (e), (f), (g) e (h) – niples duplos de 1,5” 

Legenda 

 


